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                         (الطاقة الميكانيكية )                               

 .الجسم الذي يملك أبعادا يمكن قياسها ورؤيتها بالعين المجردة   -2

 (الجسم الماكروسكوبي )                                  

 

 .       الجسم الصغير الذي لا يرى بالعين المجردة  -3
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5 

 الأستاذ نبيل مرزوق                 الثاني عشر                     الفصل الأول                     مراجعة القصير الثاني 
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 .يعود الزنبرك إلى وضعه الأصلي عند إفلاته-2
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 ارتفاع درجة حرارة الجسم الصلب تسبب زيادة الطاقة الحركية الميكروسكوبية . -6



6 

 الأستاذ نبيل مرزوق                 الثاني عشر                     الفصل الأول                     مراجعة القصير الثاني 

 تزداد الطاقة الحركية الميكروسكوبية لجسيمات النظام برفع درجة حرارته .-7
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 علل  ما يلي

لأن العزم ناتج عن ضرب اتجاهي لمتجهي القوة و ذراع  العزم كمية متجهه 13

 ԏ=Fdsinθالقوة  

 ثبات رغم للعزم متعددة قيم علىل الحصو 14

  القوة مقدار

  F d sinθ         =ԏ العزم ذراع اختلاف بسبب

  θوكذلك اختلاف الزاوية 

لا يدور الجسم الصلب عندما يكون خط عمل  15

 القوة المؤثرة عليه ماراً بمحور الدوران .

يساوي   قوةلأن العزم يساوي صفر لأن  ذراع ال

 الصفر.

F. d. sinθ             = ԏ     .d=0  .     .

ԏ=0 

الجسم القابل للدوران عندما  لا يدور )يتزن ( 16

 يكون خط عمل القوة موازيا لمحور الدوران

 أو ذراع العزم

حسب  sinθ=0لانعدام عزم القوة حيث 

 ) حسب التوجيهات ( ԏ=Fdsinθالعلاقة

 لأن ذراع العزم صغيرا فإن عزمها يكون صغيرا، يصعب فك صامولة باستخدام مفتاح صغير . 17

 لفك الصامولة.وبالتالي يلزم قوة كبيرة 

)يلزم استخدام عصا طويلة لتحريك صخرة  18

كبيرة( )استخدام مفتاح ذا ذراع طويلة عند 

 فتح الصواميل( 

)يوضع مقبض الباب بعيدا عن محور 

 الدوران .(

)تستخدم مطرقة مخلبيه ذات ذراع طويلة لسحب 

 مسمار

 لفك طويلة اذرع ذات مفاتيح )استخدام

 الصواميل(

 

 الناتج العزم يزداد العزم ذراع بزيادة لأنه

 فعل الرافعة كبير فيسهل الدوران  بالتالي يصبح و 

 عمودية بقوة تدفعه فأنك الباب فتح عند 19

)السحب والدفع العمودي على مستوى .

 الباب(

 1  للعزم قيمة أكبر تولد العمودية القوة لان

sin(90) = 

 الباب لفتح أقل جهد يبذل بالتالي و

لأن ذراع الرافعة ليس إزاحة كما أن القوة ليس لها  لا تكافيء الجول N.mالوحدة الدولية للعزم  20

والجول وحدة قياس كمية عددية  dتأثير في مقدار 

 بينما العزم كمية متجهة

يدور الباب عند فتحه أو غلقه رغم وجود  21

 يدك فقط عند الفتح أو الغلق 

لوجود قوتين وليس قوة واحدة حيث توجد قوة رد 

 الفعل عند محور الدوران 
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 : قارن بين كل من  

 في حالة عدم وجود احتكاك قارن بين كل من

 الطاقة الميكانيكية طاقة الوضع  طاقة الحركة  وجه المقارنة

قيمة الطاقة عند 

الجسم لأعلى قذف 

 نقطة

ثابتة عند أأي نقطة  mghلها قيمة  صفر) تنعدم (

=KE+PE 

قيمة الطاقة عند 

سقوط الجسم 

لأسفل عند 

 المس توى المرجعي 

 21/2mvلها قيمة 

 أأو أأكبر ما يمكن

ثابتة عند أأي نقطة  صفر )تنعدم (

=KE+PE 

 

 

 الطاقة الكلية الطاقة الميكانيكية طاقة الوضع  طاقة الحركة  وجه المقارنة

عند وصول المظلي 

لسرعة حدية ثابتة 

 بعد هبوطه

 ثابتة تقل تقل ثابتة
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سطح مائل أأملس)لا يوجد  وجه المقارنة

 لنظام معزول احتكاك (

سطح مائل خشن)وجود 

 لنظام معزول احتكاك(

 محفوظة محفوظة الطاقة الكلية

 غير محفوظة محفوظة الطاقة الميكانيكية

 E=0  ∆E=0∆ التغير في الطاقة الكلية

لا تساوي  ME i=ME f   ∆ME#0أأو  ME=0∆  التغير في الطاقة الميكانيكية

 الصفر 

 

 الجسم الميكروسكوبي الجسم الماكروسكوبي وجه المقارنة

يمتلك أأبعادا يمكن رؤيتها جسم  التعريف

 بالعين المجردة

جسم لا يمكن رؤية أأبعاده 

 بالعين المجردة

 

 الطاقة الكامنة الميكروسكوبية الطاقة الكامنة التثاقلية وجه المقارنة

الشغل المبذول على الجسم  التعريف

لى نقطة ما  لرفعه ا 

الطاقة التي تتبادلها جس يمات 

وتؤدي ا لى تغيير حالته النظام 

 بتغيير طاقة الربط بين أأجزائه 

 

 

 في غياب الاحتكاك قارن بين كل من       

 الطاقة الميكانيكية طاقة الوضع وجه المقارنة

زادت طاقة الحركة 

   10Jبمقدار

تقل طاقة الوضع بمقدار 

10J  

 محفوظة )ثابتة ( لا تتغير
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طاقة داخلية ثابتة  وجه المقارنة

وطاقة ميكانيكية 

 متغيرة 

طاقة داخلية 

متغيرة وطاقة 

 ميكانيكية ثابتة

التغير في الطاقة الميكانيكية 

والتغير في الطاقة الداخلية لنظام 

 معزول 

اكتب معادلة 

الطاقة الكلية 

 للنظام

∆E=∆ME  ∆E=∆U ∆ME= - ∆U 

▲E=▲ME+▲U 

 

 عزم القوة    الشغل   وجه المقارنة 

زاحة جسم في  التعريف عملية تقوم فيها قوة مؤثرة با 

 اتجاهها.

كمية فيزيائية تعبر عن مقدرة القوة على 

حداث حركة دورانية للجسم حول محور  ا 

 الدوران .

 J N.mجول  الوحدة الدولية للقياس

 متجهة عددية  نوع الكمية ) عددية أأو متجهة(

 W =Fdcosθ   τ=Fdsinθ القانون المس تخدم 

الزاوية بين اتجاه القوة  -الا زاحة -القوة العوامل التي يتوقف عليها

 والا زاحة

الزاوية بين اتجاه  –ذراع القوة  –القوة 

القوة وذراعها ) أأو مركبة القوة العمودية 

 وذراع الرافعة(

 اتجاهي ) خارجي ( نقطي( داخلي-قياسي)عددي  نوع الضرب 

عندما تكون القوة عمودية على المحور  نفس اتجاه الحركةعندما تكون القوة في  أأكبر قيمة

الذي يصل بين نقطة تأأثير القوة ونقطة 

الدوران )دفع عمودي على مس توى 

 الباب

لو القوة عمودية على اتجاه الحركة ،الحركة  ينعدم

زاحة ، لو  الدائرية المنتظمة ،عدم وجود ا 

 محصلة القوى صفر

ران أأو لو خط عمل القوة يمر بمحور الدو 

خط عمل القوة يوازي محور الدوران أأو 

 ذراع الرافعة 
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 عزم القوة  القوة  وجه المقارنة
 N N.m وحدة القياس الدولية 

 تسبب الدوران. تسبب تسارع الجسم.  الأثر الناتج ) ما تسببه(
 متجهة متجهة نوع الكمية )عددية أأو متجهة(

 

 

 ماذا يحدث        
هبوط مظلي باس تخدام المظلة في نظام معزول مؤلف من المظلي والأرض والهواء المحيط -1

 ) بالنس بة لكل من : طاقة الوضع التثاقلية والطاقة الميكانيكية(.

 تقل طاقة الوضع التثاقلية وتقل الطاقة الميكانيكية.

ء عند هبوط مظلي باس تخدام المظلة في نظام معزول بفرض عدم وجود احتكاك مع الهوا-2

 )بالنس بة لكل من طاقة الوضع التثاقلية والطاقة الميكانيكية(

 .تقل طاقة الوضع التثاقلية بينما تظل الطاقة الميكانيكية ثابتة
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 عند دفع الباب عموديا على مس توى الباب.-3

 يدور الباب لوجود عزم دوران      

 عند دفع مقبض الباب أأو سحبه جانبا لفتح الباب .-4

 دم وجود عزم قوةلا يفتح الباب لع     

 لعزم القوة عند التأأثير بقوة كبيرة مع ذراع رفع قصيرة أأو التأأثير بقوة صغيرة مع ذراع رفع طويلة .-5

 ينتج نفس عزم القوة     

 لاتجاه عزم القوة عندما يكون الدوران عكس اتجاه عقارب الساعة .-6

 حة نحو الخارج)موجب(حسب قاعدة اليد اليمنى يكون الاتجاه للعزم عمودي على الصف  

 .لاتجاه عزم القوة عندما يكون الدوران مع اتجاه عقارب الساعة -7

 حسب قاعدة اليد اليمنى يكون الاتجاه عمودي على الصفحة نحو الداخل )سالب(

 .عند محاولتك لمس أأصابع قدميك وأأنت واقف ظهرك وكعبا قدميك ملاصقان للحائط-8

 عزم قوةسوف تنقلب لوجود                

 عند ركل كرة القدم أأسفل مركز ثقلها أأو فوقه.-9

 تدور الكرة لوجود عزم قوة  وتتحرك حركة خطية            

ذا كان خط عمل القوة يمر بمركز ثقل الكرة .-10  ا 

 تتحرك الكرة حركة خطية ولا تدور لعدم وجود عزم قوة           

وضعتها لا رتباطها بعزم القوة مع العلم أأنك س تدرسها لاحقا مع  10و9و8ملاحظة الأرقام              

 مركز الثقل

 ر بمحور الدوران .لباب مقفل عند التأأثير عليه بقوة كبيرة تم-11

 لا يدور الباب لعدم وجود عزم قوة                 
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 عندما يكون مقبض الباب قريبا من محور الدوران.-12

 يصعب فتح أأو دوران الباب لأن العزم يكون صغيرا وتحتاج مجهودا أأكبر للفتح      

 

 اذكر العوامل التي يتوقف عليها كل من :  

) الطاقة الميكانيكية  الطاقة الميكانيكية في وجود الاحتكاك

 الماكروسكوبية (

  طاقة الوضع ) أأو الارتفاع (    -طاقة الحركة ) أأو السرعة (    -1

 

 عزم القوة. -2

 وذراعها       الزاوية بين القوة  –ذراع القوة  –أأو القوة )     ذراع القوة -المركبة العمودية للقوة   

  أأو مقدار القوة وذراع القوة

 فسر ما يلي تفسيرا علميا صحيحا.      

ارتفاع درجة حرارة المظلة والهواء المحيط عند هبوط المظلي باس تخدام المظلة 

 في النظام المعزول المؤلف من مظلي وأأرض وهواء محيط .  

   الجواب              
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 السؤال الثاني عشر : أأكمل الرسم البياني 

 

         
                

                                       

 

 

 

 

t  زمن السقوط الحر

 لكرة



16 

 الأستاذ نبيل مرزوق                 الثاني عشر                     الفصل الأول                     مراجعة القصير الثاني 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

v 

t 

العلاقة بين السرعة والزمن لجسم قذف لأعلى ثم عاد 

 لنقطة القذف

v 

t 

العلاقة بين السرعة والزمن 

لجسم قذف لأعلى نقطة باهمال 

 الاحتكاك بالهواء

v 

t 

 العلاقة بين السرعة والزمن لجسم سقط سقوطا حرا
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                                                                                              τ 

                    F 

 بنفس الذراع                العلاقة بين مقدار عزم القوةوالقوة                                                     
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  ملاحظات هامة                  

من المهم معرفة الرمز واسمه ووحدة قياسه ومتى تس تخدم المعادلة وتوظفها توظيفا صحيحا  

لذلك أأقدم لكم مجموعة القوانين وطريقة اس تخدامها في حل المسائل متمنيا لكم التوفيق 

 والسداد سائلا المولى عز وجل الا خلاص .
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 ملاحظات هامة عند حل المسائل

وبالتالي راعى تثبيت وحدات  عليك معرفة أأن الأمر بس يط وسهل مع الجد والا جتهاد-1

القياس وهذا مهم جدا كما ينبغي عليك مراعاة كتابة الخطوات متتالية عند حل المسائل لأن 

 لكل خطوة درجة محددة حسب  السؤال واهتم أأيضا بالرسم البياني .

 

معرفة التناسب الطردي والعكسي أأمر مهم جدا والأهم معرفة هل التناسب مع المتغير أأم -2

مربعه أأم الجذر التربيعي وعلى سبيل المثال طاقة الحركة تتناسب طرديا مع مربع السرعة 

 الخطية .

 

 مجموعة من التحويلا ت وقد مرت عليك سابقا 
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عند طلب العوامل التي يتوقف عليها.... غالبا تأأتي من القانون الفيزيائي لأن هناك -3

ياك  أأن تتعامل مع القانون الفيزيائي على أأنه علاقة رياضية بحتة دون النظر اس تثن اءات وا 

 للجزء الفيزيائي أأي ليست كل العوامل تس تخرج من القانون .

 

ثابتة عند أأي نقطة واعلم أأن التغير الحادث  MEفي غياب الاحتكاك الطاقة الميكانيكية -4

   في طاقة الحركة بالنقص .في طاقة الوضع بالزيادة يقابله نفس التغير

 

   ME=PEgأأما  KE=0بينما  PEg=mghعند أأقصى ارتفاع اعلم أأن -5

  ME=KEأأما    2KE=1/2mvبينما  PEg=0عند المس توى المرجعي اعلم أأن -6

  ME=2KE=2PEبينما  KE=PEفي منتصف أأقصى ارتفاع -7

في غياب طاقة الحركة عند المس توى المرجعي تساوي طاقة الوضع عند أأقصى ارتفاع -8

 .الاحتكاك

) ركز طاقة الحركة وطاقة الوضع ينعدمان معا لو الجسم ساكن وموضوع عند المس توى 

 المرجعي (

 

في مسأألة كرة أأو جسم ملاصق لزنبرك على نفس المس توى فاعلم أأن -9

2=1/2mv2X∆1/2K          

 

هناك فرق بين مسافة السقوط وبين ارتفاع الجسم حيث ارتفاع الجسم يحسب من  -10

 .مكان الجسم حتى المس توى المرجعي 



22 

 الأستاذ نبيل مرزوق                 الثاني عشر                     الفصل الأول                     مراجعة القصير الثاني 

 

تس تطيع ربط تناسب بين طاقة الوضع والارتفاع -11
𝒉𝟏

𝒉𝟐
=

𝑷𝑬𝟏

𝑷𝑬𝟐
    

وتس تطيع من هذه العلاقة حساب كميات متعددة بالمسأألة مثل طاقة الحركة والطاقة 

 الميكانيكية ولا تقلق سوف يعطيك معلوما بالمسأألة ليفتح لك الباب في الحل .

) هام لو قال لك مثلا احسب السرعة التي يتساوى عندها طاقة الوضع مع طاقة الحركة طبق 

المسأألة بينما لوقال الارتفاع الذي يتساوى عنده طاقة الحركة مع ثم تعامل مع  ME = 2KEالقانون 

ثم تعامل مع المسأألة ولو قال احسب السرعة لحظة  ME = 2PEطاقة الوضع طبق القانون 

حتكاك طبق القانون   ( 2gh 2V =الاصطدام بالأرض في حالة عدم ا 

 سائل فكما قلت مراعاة الخطوات الم لاحظ هذه الاختصارات للحل بالأس ئلة الموضوعية لكن نظام 

 

 MEفي حالة حفظ  PE= - ∆KE∆تذكر العلاقات -12

13-∆ME= -∆U = -fd      في حالة عدم حفظ  ME  وكذلك▲ME=Wf 

  U= -Wf▲وكذلك 

يس تطيع بالاختبار اللعب بأألفاظ المسأألة مثل اكتب  E=∆ME+∆U∆العلاقة -14

المعادلة في حالة طاقة ميكانيكية ثابتة وطاقة داخلية متغيرة أأو العكس مع ملاحظة أأي كمية 

 يساوي الصفر  ∆ثابتة اعلم أأن التغير فيها

 

في حالة عزم القوة وعزم الازدواج تذكر كلمتى ذراع الرافعة وذراع الازدواج وتذكر -15

 قارنة بين الشغل والعزم ...........................الم
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بينما اتزان جسم مادي تؤثر فيه  τ=0£ معرفة الشرط الضروري للاتزان الدوراني-16

واعلم أأن الشرط  τ=0£و   F=0£مجموعة من القوى لا بد من توفر الشرطين 

£f=0  ليس كافيا لاتزان الجسم الصلب 

 وليس اتزان الأوزانتذكر الميزان ذو الأوزان المنزلقة الذي يعتمد على اتزان العزوم  -17

 

أأثناء حل مسائل الاتزان ينبغي عليك معرفة اتجاه عقارب الساعة واتجاه عكس -18

 الخطورة حتى لا تخطئ بالاشارات عند الحل  فيعقارب الساعة فهذا غاية 

ولا تكافيء الجول لأن ذراع الرافعة ليست  N.mتذكر الوحدة الدولية للعزم هي -19

زاحة كما أأن القوة ليس لها تأأثير    dمقدار  فيا 

 

  


